

本报讯(记者 黄光红 实习生 刘颖)2月2日,人民银行重庆营业管理部发布消息:2020年,全市跨境人民币实际支付金额合计达1687亿元,同比增长53.7%,结算量居中西部第一位。

据了解,2020年,重庆积极开展更高水平跨境人民币贸易投资便利化试点。企业无需事前、逐笔提交真实性证明材料,此举提高了结算效率。2020年,全市按便利化流程累计办理跨境人民币结算2336笔,金额达315.1亿元,业务办理时间由之前的1—2天缩短至5分钟左右。目前,更高水平跨境贸易投资人民币结算便利化试点已扩展至全市范围。

同时,重庆依托中新(重庆)战略性互联互通示范项目,推动扩大人民币在新加坡等东盟国家和“一带一路”沿线国家和

地区的使用范围。据统计,2020年,重庆与东盟人民币跨境结算额达139.5亿元,同比增长60.7%,其中,与新加坡跨境人民币结算额达104.1亿元,同比增长1.1倍;与“一带一路”沿线57个国家发生了跨境人民币实际收付业务,结算总额达348亿元,同比增长1倍。

此外,2020年,重庆还启动疫情防控应急机制,建立跨境人民币业务绿色通道,简化疫情防控物资进口付款等跨境人民币业务办理流程与材料审核,累计支付7亿元。

上述一系列举措,极大增强了跨境金融对重庆经济的服务能力。数据显示,2020年,全市货物贸易和直接投资跨境人民币结算金额分别达到920.2亿元、257.4亿元,均位居中西部地区第一,且结算量双双创历史新高,同比分别增长56.4%、64.7%。

新时代少先队工作的意见

二〇二一年一月三十一日

少年儿童是祖国的未来、中华民族的希望,也是党的未来。我们党始终高度重视少年儿童,亲切关心少年儿童,始终把培养好少年儿童作为一项关系江山永不变色的战略性、基础性工作。中国少年先锋队是党创立和领导的中国少年儿童的群团组织,是少年儿童学习中国特色社会主义和共产主义的学校,是建设社会主义和共产主义的预备队。长期以来,在党的坚强领导下,中国少年先锋队团结、教育、引领一代又一代少年儿童健康成长,为党的少年儿童事业发挥了不可替代的重要作用。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视少年儿童和少先队工作,全面加强党的领导,全面加强政治引领,全面优化成长环境。习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述为做好新时代少先队工作指明了前进方向、提供了根本遵循,推动党的少年儿童事业取得历史性成就、发生历史性变革。

全面加强新时代少先队工作,强化对少年儿童的政治启蒙和价值塑造,引导少年儿童时刻准备着为共产主义事业而奋斗,对于全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦,对于确保党和人民事业薪火相传、后继有人,对于红色基因代代相传,具有重大而深远的意义。现就全面加强新时代少先队工作提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,全面加强党对少先队工作的领导,全面加强党、团、队一体化建设,聚焦培养共产主义接班人,聚焦传承红色基因,聚焦政治启蒙和价值塑造,把握增强少先队员光荣感工作主线,坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一,不断推进少先队组织创新和工作的创新,团结、教育、引领广大少年儿童努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

(下转2版)

两江短评

城市“摆渡人”的坚守,值得鼓掌

□刘江

留在重庆过大年,成为越来越多人的选择。这其中,也不乏不少快递小哥、外卖骑手。对于他们来说,就地过年既是响应号召,更是为城市春节期间的顺利运转而坚守。

牛年春节,将因这些城市“摆渡人”的坚守而更暖心。去年春节,面对突如其来的新冠肺炎疫情,快递小哥、外卖骑手等冒疫前行,穿梭在大街小巷,奔忙于楼宇之间,成为疫情防控中的重要支撑力量。今年春节,疫情仍未过去,很多人留在重庆过年,从网上买年货、打年夜饭的人随之多了起来,和外地的亲人相互邮寄“亲情包裹”成为新趋势。快递小哥、外卖骑手留下过年,确保了节日期间快递配送“不打烊”,让年味和情谊得以及时传递。正是有了这些城市“摆渡人”的坚守和奉献,万家灯火才会显得更加温暖。

特殊的春节,每一份坚守和付出,都值得致敬和鼓掌。“摆渡人”在温暖着重庆这座城市,我们不仅要道声“谢谢”,也要拿出务实举措,给他们温暖。既要为留守的“摆渡人”提供激励政策和福利,更要多一些相互理解和支持。守望相助、彼此温暖,我们将在重庆共同度过一个安心舒心的春节,早日迎来春暖花开。

导读

4版刊登

提问动真碰硬,回答务实精彩——

7位“一把手”述责述廉现场“迎考”直击

7版刊登

市政府印发《重庆市农村养老服务全覆盖实施方案》
到2022年建成
区县、乡镇、村三级养老服务阵地

9版刊登

我国网民达9.89亿!学生网民最多

重庆公布2021年15项重点民生实事

本报讯(记者 杨纯紫)2月3日,市政府办公厅印发《2021年重点民生实事工作目标的通知》,公布“城镇老旧小区改造和社区服务提升”“发展普惠性学前教育”等15项重点民生实事,涉及百姓养老、就学、出行、住房等多个方面。

城镇老旧小区改造和社区服务提升。新开工改造城镇老旧小区831个、2662万平方米,改善29.2万户居民的居住条件和环境,统筹社区服务提升,因地制宜配套完善基础设施,同步推进社区公共服务设施共建共享。完成700个居民小区供电设施安全改造,消除高层建筑供电设施火灾隐患1600处。

发展普惠性学前教育。全市学前三年

毛入园率达到90%以上,普惠性幼儿园覆盖率稳定在85%以上,公办幼儿园占比保持在50%以上。

开展中小学课后服务。在全市各区县(自治县)开展中小学课后服务,建立常态化机制。规范面向中小学生的校外培训机构办学行为,减轻中小学生学习过重课业负担,促进校外培训机构规范有序发展。

实施农村公路生命安全防护工程。实施农村公路生命安全防护工程4000公里。

中心城区人行道完善提升。在中心城区完善提升人行道1000公里。

中心城区重点山城步道建设提升。在中心城区建设5条山城步道,其中街巷步

道3条29公里、滨江步道1条26公里、山林步道1条25公里。

实施农村社区养老服务全覆盖工程。建设乡镇养老服务中心223个。

推进城市公厕建设和农村中小学“改厕”。新建150座城市公厕,改造200座城市公厕。全市农村中小学厕所全部达到安全、卫生、环保底线要求。

利用主城区边角地建设社区体育文化公园。在主城都市区建设社区体育文化公园17座。

实施老年人照顾服务计划。将助餐、助浴、助医“三助”行动扩大到主城区。

对全市150家符合条件的农村敬老院进行热水供应系统、老人房间标准化、公共

洗浴间适老安全化升级改造。

青少年心理健康教育。新建心理服务平台3个,培训心理健康教师300人,在二级以上综合医院试点开设心理门诊,全面开展中小学青少年心理健康教育,青少年心理健康核心知识知晓率达到60%以上。

实施街头绿地提质工程。建设街头绿地项目200个、面积200万平方米。

中心城区轨道交通步行便捷性提升。对30个轨道交通步行便捷性进行提升改造。

“劳动者港湾”示范点建设。在中心城区建成“劳动者港湾”示范点110个。

实施群众体育提升行动。开展全民健身赛事100场(次)。

唐良智在全市安全生产与自然灾害防治工作电视电话会议上强调 牢牢守住安全发展这条底线 切实肩负起促一方发展保一方平安的政治责任

本报讯(记者 罗静雯)2月3日,我市召开安全生产与自然灾害防治工作电视电话会议。市委副书记、市长唐良智出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾的一系列重要指示批示精神,全面落实全国安全生产电视电话会议精神,统筹发展与安全,坚持人民至上、生命至上,主动适应新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的要求,按照市委、市政府工作安排,毫

不松懈抓好安全生产与自然灾害防治各项工作,牢牢守住安全发展这条底线,切实肩负起促一方发展、保一方平安的政治责任。

市领导郑向东等参加会议。唐良智说,过去一年,全市上下认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,始终把安全生产工作放在突出位置来抓,密集调度安全生产工作,全力防风险、保安全,但安全生产工作还存在一些突出问题和短板,安全生产形势依然严峻复杂。全市各级各部门

要从政治上认识和把握安全生产与自然灾害防治工作的重要意义,牢固树立安全发展理念,把风险想在前,把漏洞补在前,把工作做在前,全力推动我市安全生产形势根本好转。

唐良智强调,今年是建党100周年,也是“十四五”开局之年,做好安全生产工作责任重大。要牢牢守住安全发展这条底线,从根本上消除事故隐患,有效防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故发生。一

种树“比武” 老把式服了学生娃

□本报记者 赵伟平

“小峰师傅,你再看看我栽的这几棵柑橘苗哪个样?”

“老辈子,比您之前栽的好多了,稍微再稀疏点就更好了。”

2月3日,在渝北区木耳镇石鞋村210国道旁的山坡上,得到“小峰师傅”的肯定后,卢志华高兴得扯着嗓门朝围观的村民说:“现在我也算半个专家了哟。”见卢志华得意洋洋,村民邓孝素不忘拆台,“老卢,就你还半个专家,我看你是猪鼻子插大葱——装象。”在场的10多位村民被逗得哈哈大笑。

卢志华提到的“小峰师傅”名叫肖峰,今年21岁,是来自西南大学园艺园林学院的一名大四学生。62岁的卢志华是石鞋村二十一社的社长,是当地有名的种地能手,为啥在栽柑橘苗这件事上,他却管肖峰叫师傅呢?

去年5月,按照镇里农旅融合项目的规划,包括石鞋村在内的1000亩土地,要

连片打造成一座现代化柑橘园。

“当地村民不乏种地好手,但他们种地更多靠的是经验,而现代化的柑橘园,要求柑橘苗栽种、枝条修剪、施肥管护都得按标准进行。”石鞋村党总支书记李天纯解释。

为帮助村民科学栽种果苗,从去年7月开始,西南大学园艺园林学院选派了两批次近20名大学生到木耳镇的田间地头实习,其中肖峰在内的第二批10名学生是去年12月底来到木耳镇的。

“我当了大半辈子的农民,不就种个柑橘嘛,哪来那么多讲究?”“我们虽然没文化,种了几十年的地,也没人说我庄稼种得不好”……村民你一言我一语地议论。

卢志华的反应尤为强烈,他找到李天纯说:“你让我们把土地交给村集体,我们二话不说举手赞成,可你要我们跟这群娃娃学,能学啥?如果非要学,那就和我比比,谁赢了,我让大家听他们的,要是输了,你把他们送走。”

一场果苗地里的“擂台赛”在卢志华和肖峰之间展开。



让留岗留守“两头暖”

2月3日,北碚区未成年人保护中心,10余名留守儿童在社工带领下玩游戏。北碚区摸排了解到,49名农村留守儿童中约三分之一的儿童父母响应号召,春节期间在异地就地过年。当地民政部门督导18名街镇儿童督导员、188名村居儿童主任加强入户走访,针对性发现问题、解决诉求,丰富孩子们的寒假生活,让留岗留守“两头暖”。

记者 万难 摄/视觉重庆

□本报记者 汤艳娟

2月2日,大足区棠香街道办事处宣传干事孙怡斜挎着布口袋走进和平村、惜字阁村,挨家挨户为村民送上一本街道精心制作的《棠香·故事会》。

重庆日报记者翻开这本《棠香·故事会》看到,里面记录了一年来棠香街道各村发生的感人故事,还详细刊载了各村经济社会发展大事记。

“棠香·故事会”是棠香街道的品牌活动,每年年初,街道都要组织各村村民,通过舞台节目表演的形式,让大家晒出丰收“成绩单”,细数身边的变化。

“今年已经是第六个年头了。”孙怡告诉记者,因疫情防控需要,街道决定将今年的“棠香·故事会”改成了一本故事手册,一上门分发给村民阅读。

当孙怡来到和平村五组肖虎家时,肖虎正在院坝里与儿子肖潘龙聊天。肖潘龙说:“去年,我老爸在附近农家乐打工,我在城里找到了工作,日子越过越好!村里还建起了环河步道,增添了公共健身场所,环境也越来越好了。”

告别肖虎一家,孙怡来到开厨店的花甲老人杨家凤的家中。“小姑娘,我不识字,你能不能帮我读一读?”杨家凤接过孙怡递上的《棠香·故事会》问:“没问题,我来给您读一读《三心二意的谢书记》。”孙怡认真地为老人大声读了起来。“小妹妹,我们村的能人也很多。你看,我们村发展了草莓、薄荷、桃子等产业,还获得了国家森林乡村、市级美丽宜居乡村的称号。”听完故事的杨家凤高兴地说:“村里变美了,来村里游玩的人越来越多,我这个副店主的生意也是越来越好。”

孙怡告诉记者,和平村有15户村民办起了农家乐,去年营业额有2000多万元。“这些年,村民们的精气神变了,环境也越来越美了。”走在和平村崭新的村道上,孙怡抱着《棠香·故事会》坚定地说,明年的“棠香·故事会”肯定更精彩。

「棠香·故事会」别样开讲